



## 尽孝心也要与时俱进

(2007-5-22 21:39:17)

作者：宗成伟      转载于：光明日报

曾经读到这样一则新闻，一位出租车司机在外出车忽然接到家里的电话，说老母亲突发脑溢血，让他赶快回家。于是这位司机急急忙忙驾车往家赶，忙中出错导致车祸，自己不治身亡。临终前，他说的惟一句话就是求医生快去救救自己的母亲。这位儿子对母亲的孝心的确令人感动，但因救母亲发生“白发人送黑发人”的悲剧又令人心酸。窃以为如果转换一种思路 and 方式尽孝心，完全有可能避免这种悲剧的发生。

子女孝敬父母天经地义。但孝敬父母并不意味老人凡事只有依靠儿女才能解决。遇到老人突发疾病这种情况，找开车的儿子又能解决什么问题？无非是想让儿子陪着上医院，但是时不我待，等儿子回到家再送老人去医院还会耽误宝贵的时间，为什么不先拨打“120”寻求急救帮助，然后再通知儿子呢？试想一下，果真如此，或许老人的儿子也不致这般着急，酿成恶果。由此看来，先通知儿子不如先通知医院，表面上看只是个先后顺序问题，实质上却是“养儿防老”传统“孝”观念的反映。随着时代的发展，许多作儿女的“志在四方”，传统的“孝”观念及尽孝方式、方法已难以满足老年人的实际需求。

随着时代的进步，尽孝心也要与时俱进。在大力弘扬孝敬父母、赡养老人传统美德的基础上，冲破观念上的桎梏，在方式、方法上有创新，赋予孝以新的理念、新的内涵，体现对老年人的真情关怀，切实提高老年人的生活质量和生命质量。身处社会巨变，竞争日益加剧环境中的儿女们忙忙碌碌，无法时时刻刻守候在年迈的父母身边事必躬亲，但是我们可以通过方式、方法的转变，使自己的孝德得以弘扬，孝行得以实施。倘若自己无暇照顾老人，可以安排他们住进老年公寓、养老院、托老所，让老人有老友相伴，有服务人员服侍，不孤单、不寂寞；可以给空巢老人、有病在家的老人安装呼叫急救终端，配备现代的医疗救助通讯装置，即使儿女不在身边，仍然可以逢凶化吉，化险为夷。

总之，只要我们更新观念，设法采用现代的方式、先进的方法，就可以事半功倍，使老人颐养天年，安享幸福。

[\[关闭窗口\]](#)